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Kenneth J.Arrow (1921-  )

I) Biographie
Né le 23 août 1921, il excelle en mathématiques.

Après la guerre, Arrow enseigne l’économie dans différentes universités avant d’être nommé en 1986 professeur d’économie à la prestigieuse université d’Harvard.

Médaillé de « the American Economic Association » en 1957, et élu membre de « National Academy of Sciences and the American Philosophical Society »
II) Les principales théories

L' auteur est d'abord connu pour son " théorème  d'impossibilité  " : celui-ci  stipule qu'il n'est pas possible de déduire une relation de préférence collective cohérente portant sur les états réalisables d'une économie, à partir des relations de préférence des agents.  
      La fonction d'utilité collective ne peut faire face à ce qu'on demande d'elle, et on montre que de nombreuses incohérences surviennent  lorsqu'on soulève le problème de la répartition. 

     Mais c'est surtout pour l'ensemble d'hypothèses qu'il formule avec G.Debreu en 1954, qu'il est célèbre ; en effet, cette  démonstration d'au moins un équilibre général concurrentiel  est une contribution essentielle à la théorie micro- économique contemporaine. ( Modèle de Arrow- Debreu). 
    Ce modèle est la base sur  laquelle s'est édifiée la  théorie  néo-classique actuelle : les théoriciens néo-classiques voient en lui la preuve de ce que les prix peuvent être un moyen de coordination des décisions prises individuellement . 

    Il existerait un vecteur de prix qui égalise l'offre et la demande globale de chaque bien présent au sein de l'activité économique. 

Il énonce aussi la théorie du « learning by doing » qui stipule que c’est grâce à l’expérience que le savoir s’enrichit. Ce qui crédite les plus anciens travailleurs d’un savoir important au sein de leur entreprise, qui deviennent dès lors des biens précieux, à la fois très productifs et formateurs pour les plus jeunes.

III) Les principaux ouvrages 

•The economic implications of learning by doing, review of economic studies, 1962.

•Essays in the Theory of Risk-bearing, 1971

•The limits of organization, 1974
•Rationality of Self and Others in an Economic System, 1987


IV) Citation
« La globalisation est à la fois un impératif économique et un projet en vue de réduire les cultures nationales et d’exploiter le travail du Tiers Monde. »
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