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Ronald Coase (1910 -  )


I) Biographie

Economiste anglais né en 1910, il enseigna l’économie à l’université de Chicago de 1964 jusqu’à sa retraite en 1979.

Il a reçu en 1991 le prix Nobel pour sa découverte des coûts de transaction et des droits de propriété et de leurs effets sur la structure institutionnelle et le fonctionnement de l'économie.
II) La principale théorie

La théorie des coûts de transaction :

A l'origine de l'économie des coûts de transactions, on trouve un article célèbre de 1937 sur la " nature de la firme". 

    Ronald Coase y affirmera : "The distinguishing mark of the firm is the supersession of the price mechanism". La question que pose l'auteur est la suivante: "Pourquoi, dans une économie de marché au sein de laquelle les prix sont sensés assurer la coordination de l'activité économique, des organisations, caractérisées par la suppression du mécanisme de prix, émergent-elles ?". 
    Pour Coase, le marché et la firme sont des formes alternatives de coordination de la production. La raison pour laquelle il est avantageux de constituer une entreprise paraît être l'existence d'économie de "coûts de transactions". Ces coûts témoignent d'une imperfection du marché.  
   L'économie des coûts de transaction s'inscrit dans un courant appelé "Nouvelle Economie Institutionnelle". Cette école de pensée s'intéresse à l'ensemble des règles sociales, politiques et juridiques qui encadrent la production, l'échange et la distribution. 

-si les coûts de transaction < aux coûts d’organisation( on sous-traite et externalise.

-si les coûts de transaction > aux coûts d’organisation( on internalise.
      Ce courant de pensée privilégie  l'étude des arrangements institutionnels, mis en place par les individus lorsque les contrats sont incomplets "ex-post". 

    L' objectif est de constituer une nouvelle science des organisations, sur la trace de O.Williamson et J.Commons.
  
III) Les ouvrages principaux

(The firm, the market and the law, University of Chicago press, 1988  

(The Nature of the Firm, Economics, November 1937

(The Problem of Social Cost, Journal of Law and Economics, October 1960


IV) Citations

 « Si vous torturez les données assez longtemps, la nature finira par se confesser. »

« La principale raison qui rend plus avantageuse la création d’une firme paraît être qu’il existe un coût à l’utilisation du mécanisme des prix. Lorsqu’on souhaite opérer une transaction sur le marché, il est nécessaire de rechercher son ou ses contractants, de leur apporter certaines informations nécessaires et de poser les conditions du contrat, de conduire les négociations instaurant ainsi un véritable marché, de conclure le contrat, de mettre en oeuvre une structure de contrôle des prestations respectives des obligations des parties. »
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