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Friedrich von Hayek 

(1899- 1992)

I) Biographie

Né en 1899, Hayek fait ses études supérieures à l'Université de Wien où il obtient un double doctorat en Droit (1921) et en Sciences politiques (1925). 
Il est tout d'abord fonctionnaire puis, en 1929, professeur à l'Université de Wien. En 1931, fuyant le nazisme, il est professeur à la London School of Economics et le restera jusqu'en 1950. 
De 1950 à 1962 il est professeur de Sciences morales et sociales à l'Université de Chicago, où enseigne l'économiste monétariste Milton Friedman (1912- ), puis professeur d'Economie à l'Université Freiburg-im-Breisgau, en Allemagne, jusqu'en 1967. 
De 1967 à 1976 il est professeur à l'Université de Salzburg en Autriche. En 1974 il obtient le Prix Nobel avec Gunnar Myrdal pour leurs contributions à la théorie de la monnaie et des fluctuations économiques ainsi que leurs analyses de l'interdépendance des phénomènes économiques, sociaux et institutionnels.

Il fonde la société du Mont Pèlerin avec Milton Friedman.
II) La principale théorie
Au début des années trente, Hayek puise son inspiration dans les travaux de Wicksell et ceux de Böhm-Bawerk, pour élaborer la théorie du sur-investissement.
Wicksell tente de réaliser une synthèse entre la théorie générale des prix relatifs et la théorie quantitative de la monnaie, en distinguant deux taux d'intérêt : le taux monétaire de marché, ou taux courant de l'intérêt, qui est déterminé par le marché de la monnaie et du crédit, et le taux naturel d'intérêt, qui s'établirait si on n'usait pas de transactions monétaires. Le rapport entre les deux taux est, pour Wicksell, l'élément explicatif des processus de contraction et d'expansion de l'économie, et Hayek va reprendre cette analyse.
Böhm-Bawerk pense que l'investissement doit être conçu comme un détour de production dont le taux d'épargne est le révélateur. Tant que la structure temporelle de production choisie par les entrepreneurs correspond au désir d'épargne des consommateurs, nous sommes en situation d'équilibre. Si de la monnaie est injectée dans l'économie, et transforme la structure de prix, l'équilibre peut être rompu, et le taux d'intérêt de marché peut baisser au-dessous du taux naturel, ce qui suscite une augmentation de l'investissement. Ce "Sur-investissement" est financé par ce que Hayek appelle "l'épargne forcée", et lorsque cette épargne n'est plus disponible, l'économie traverse une période de chômage et de réajustements.
Hayek propose une politique d'austérité et de discipline monétaire, à l'inverse de Keynes qui préconise de stimuler l'investissement par un accroissement de la masse monétaire.
Hayek, qui s'est imposé comme le principal théoricien contemporain du libéralisme, a été distingué par le jury du Nobel en 1974, pour les fondements aussi bien juridiques, politiques que purement économiques qu'il donne à ses analyses de la société.

La conception du Droit de Hayek : Droit et Législation 

Hayek fait partie des "spontanéistes", est un disciple de l'Ecole autrichienne du "droit libre".Selon cette Ecole il faut distinguer entre les sources réelles et les sources formelles du Droit. 
La Législation et la Jurisprudence (droit positif) ne sont que des sources formelles : ce sont des procédés de constatation du Droit. Réellement le Droit est antérieur à la Législation et à la Jurisprudence : le Droit est spontané, il est le produit des forces sociales, il est l’œuvre de la Société et non celle de l'Etat. 
Le Droit se crée librement, il n'est pas créé par l'Etat. Les règles élaborées par l'Etat et sa Justice, la Législation et la Jurisprudence, ne peuvent pas avoir d'autre but que de permettre la réalisation des normes sociales, du Droit de la Société. 
Donc l'Etat n'a pas à intervenir pour réglementer volontairement la vie de la Société, pour construire une Société idéale qui connaîtrait la Justice sociale, car la Justice sociale est un mirage. 
III) Les principaux ouvrages
(La Route de la Servitude, 1943
(La constitution de la liberté, 1960

(Droit, législation et liberté, 1973

(La Présomption fatale, Les erreurs du socialisme, 1988

IV) Citations
« Il serait un mauvais économiste celui qui ne serait qu'économiste »

« Nous devons admettre que la préservation des libertés individuelles ne peut pas correspondre pleinement à l'image que nous avons de la justice »

« Il y a toutes les différences du monde entre traiter les gens de manière égale et tenter de les rendre égaux. La première est une condition pour une société libre alors que la seconde n'est qu'une nouvelle forme de servitude »
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