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Lawrence Klein (1920-  )

I) Biographie

Lawrence Klein est né en 1920 à Omaha (Nebraska). Il commence par étudier les mathématiques à l'Université de Los Angeles avant de poursuivre son cursus à l'Université de Berkeley où il étudie, en sus, les sciences économiques. Il intègre alors la société d'économétrie fondée par Ragnar Frisch en 1931 et rédige sa thèse au département d'économie du Massachusetts Institute of Technology sous la direction de Paul Samuelson. Il rejoint la Cowles Commission for Research in Economics et le National Bureau of Economic Research, puis continue successivement sa carrière d'enseignant-chercheur aux Universités du Michigan, d'Oxford et de Pennsylvanie. Lawrence Klein prend la présidence de l'American Economic Association en 1977. 
Il consacre l'essentiel de ses recherches à élaborer des modèles économétriques de différents pays et à affiner la démarche statistique appliquée à l'économie. Les modèles que réalise Lawrence Klein prétendent décrire le réel, anticiper l'évolution des conjonctures et contribuer à la définition des politiques économiques. Il est, par exemple, appelé par le Social Science Research Council en 1959 à construire le premier modèle détaillé de l'économie américaine, en complétant celui esquissé par Jan Tinbergen. Ce modèle comporte 25 équations censées représenter l'économie américaine, et postule que la demande fixe le niveau de production, ce qui en fait un modèle keynésien. 
Il collabore, en outre, au projet LINK lancé en 1968 à l'Université de Stanford, et en préside même le congrès annuel en 1996. Ce projet ambitieux consiste à intégrer dans un modèle unique les modèles économétriques des différents pays de la planète, et vise ainsi à prévoir la conjoncture mondiale et à aider les instances internationales dans leurs missions de régulation.
Prix Nobel d’économie en 1980 pour la création de modèles économétriques et leur application à l'analyse des fluctuations économiques et des politiques économiques, L.R.Klein renouvelle l'analyse macro-économique, et grâce à ses modèles, il cherche à prévoir à la fois les fluctuations de l'économie et les effets des mesures de politique économique.

II) Les principales théories
Ces recherches, menées au début des années cinquante, aboutissent à un modèle de 25 équations décrivant l'économie américaine, et dans lequel la demande y détermine le niveau de revenu (Modèle de Klein-Goldberger).
Dans ses travaux, Klein combine une approche macro-économique Keynésienne à une démarche inter-industrielle inspirée par Léontief (Prix Nobel 1973). On peut relever trois projets principaux dans sa carrière de chercheur :
- Le premier visait à construire un modèle détaillé de l'économie américaine, et permet de prévoir l'évolution de la conjucture économique.
- Un modèle de la Warton school, qui permet d'analyser les fluctuations de la production nationale, des exportations, de l'investissement ou de la consommation.
- Le troisième modèle s'appelle LINK : Il s'agit d'un modèle international qui relie les modèles économétriques de différents pays, afin d'étudier la diffusion des fluctuations économiques entre ceux-ci et de faire des prévisions sur les mouvements de capitaux et de biens.
LINK permit le développement de nombreux travaux théoriques et empiriques. Ses publications ont contribué à faire avancer plusieurs questions dans le domaine de l'économétrie, comme l'introduction, dans les modèles, de variables explicatives retardées (décalées dans le temps), ou encore la multicolinéarité (existence d'une relation linéaire entre certaines variables explicatives du modèle).

III) Les principaux ouvrages
(Economic fluctuations in the United States, 1950
(Econometric model of the United States, 1955
(The Keynesian Revolution, 1966
(The Brookings model, 1975
(The economics of supply and demand, 1983

IV) Citation

« Foreign income is much more favourable than domestic income. » (Le revenu étranger est bien plus bénéfique que le revenu national/domestique).
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