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       Franco Modigliani(1918- 2003)

I)Biographie
Né à Rome en 1918, peu désireux d'embrasser la carrière médicale que lui destinait son père pédiatre, il s'oriente d'abord vers le droit avant de se familiariser avec les sciences économiques. En 1938, après la promulgation des lois raciales en Italie, le jeune Modigliani s'installe en France avant de s'embarquer un an plus tard pour les Etats-Unis où il obtient une bourse d'études à la New School for Social Research. C'est là qu'il obtient son diplôme de docteur en sciences sociales. En 1949, devenu, trois ans plus tôt, citoyen américain, il quitte New York pour l'université de Chicago avant d'enseigner au Carnegie Institute of Technology (devenu université Carnegie-Mellon). C'est en 1962 qu'il devient professeur au MIT, où il entreprend des travaux sur la finance et l'épargne tout en développant des recherches sur la structure des taux d'intérêt et le fonctionnement de la finance internationale.

Il obtient le prix Nobel d’économie en 1985 pour ses analyses de l'épargne et des marchés financiers.
II) La principale théorie
Dans le cadre de l'étude de la fonction de consommation, Alberto ANDO et Franco MODIGLIANI expliquent que la propension moyenne à consommer diminue lorsque le revenu augmente, si on le mesure dans une population à un moment donné, alors qu'elle demeure constante lorsque le revenu varie dans le temps. Comme la théorie du revenu permanent dont elle est relativement proche, la théorie du cycle de vie est fondée sur l'idée que les ménages décident de leur consommation courante dans une perspective de choix inter temporel. Ainsi, en l'absence d'incertitudes, les individus qui entrent dans la vie active ont une épargne faible, qui a tendance à croître car le revenu augmente plus rapidement que les charges familiales. Plus tard, le revenu augmente, mais moins que le nombre d'unités de consommation, le taux d'épargne baisse alors. De 45 ans aux environs de l'âge de la retraite, le revenu croît généralement moins rapidement que le nombre de personnes ne se réduit (départ des enfants) : l'épargne a tendance à croître. La retraite montre une réduction des revenus, une nouvelle hausse de la propension à consommer et le taux d'épargne fléchit sensiblement.
La théorie du cycle de vie analyse les comportements d'épargne et tient compte de l'hétérogénéité de la population selon l'âge. 

III) Les principaux ouvrages
(Utility analysis and the consumption function, 1954
(The predictability of social events, 1954
(The cost of capital, corporation finance and the theory of investment, 1958
(The permanent income and the life cycle hypothesis of saving behaviour: comparison and tests, 1960
(The life cycle hypothesis of saving: aggregate implications and tests, 1963
(Corporate income taxes and the cost of capital, 1963
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