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      Arthur Okun(1928- 1980)

I)Biographie

Né en 1928 à Jersey City, Okun obtint un PhD à l’université de Colombia en 1956, puis devint professeur à l’Université de Yale et conseiller du président Kennedy. Il est surtout connu pour sa célèbre loi liée au chômage.

II) La principale théorie
La loi d’Okun
L'économiste américain Arthur Okun a cherché à évaluer, sur la base des statistiques disponibles, les pertes en produit intérieur brut provoquées par une hausse à court terme du chômage.
Il est parvenu à la conclusion que l'élasticité par rapport au niveau de l'emploi, du quotient [(Produit effectif/Produit potentiel)], est approximativement égale à 3 : autrement dit, une hausse de 1 % du chômage (au dessus du seuil "incompressible" correspondant au plein emploi des capacités de production) entraîne une baisse approximative de 3 % du produit intérieur brut, relativement au produit potentiel.
Même si l'on peut douter de la validité empirique de la loi d'Okun, l'habitude a été prise d'y faire référence, en macro-économie, chaque fois que sont évoquées les pertes en production qui découlent de l'existence d'un chômage important.

III) Les principaux ouvrages
(The Political Economy of Prosperity, 1970

(Equality and Efficiency: The Big Tradeoff, 1975
IV) Citations
« La monnaie doit être transportée des riches aux pauvres dans un saut qui fuit. Une partie de cette monnaie va donc simplement disparaître pendant le transit, donc les pauvres ne vont pas recevoir toute la monnaie qui a été prise aux riches. » 

« Les hauts taux de taxation sont suivis par les tentatives d’hommes ingénieux de les battre, tout comme la neige est suivie par des petits garçons sur des luges. »
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