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   Cecil Pigou(1877- 1959)

I)Biographie
Né en 1877 Pigou représentait le « parfait néoclassique de Cambridge », jugé trop naïf par l’école du Public Choice, montré du doigt par Keynes comme l’exemple de toute l’erreur néoclassique, Pigou eu bien du mal à vulgariser ses théories. Cependant on ne peut nier que son effet d’encaisses réelles lui permit de se retrouver sur un pied d’égalité avec Keynes, ce qui relança sa popularité auprès des économistes.

II) Les principales théories

L'effet d'encaisses réelles

Cecil Pigou a mis en évidence "L'effet d'encaisses réelles" au cours d'un débat avec Keynes sur les moyens de sortir d'une récession prolongée. Il s'agit en fait de l'effet sur la demande globale d'une variation du pouvoir d'achat des actifs monétaires dont disposent les agents économiques, suite à une variation du niveau des prix. Keynes ne pensait pas que la baisse des salaires nominaux soit favorable, car elle ne peut qu'avoir un effet dépressif sur une demande déjà défaillante : les prix étant entraînés à la baisse, comme les salaires, il n'y a pas d'effet positif sur l'emploi.
Pigou remarqua que le raisonnement de Keynes ne tenait pas compte de la valorisation des sommes détenues par les agents sous forme d'encaisses monétaires. La hausse du pouvoir d'achat de celles-ci lorsque les prix baissent stimule la demande et constitue un facteur de reprise (elle arrête la "spirale déflationniste" dans laquelle sont entraînés les salaires et les prix).
L'aspect "automatique" de l'effet Pigou (il suffit d'attendre que les salaires et les prix baissent suffisamment) explique l'importance que lui accordent tous ceux qui s'opposent aux politiques interventionnistes préconisées par Keynes, les monétaristes par exemple.

Effets Externes

Il peut exister des "services "et des "dé-services "subis par des tiers sans que ceux qui en bénéficient ni ceux qui en supportent la charge aient noué des relations contractuelles. Pigou estime que la correction des externalités passe donc par un système de taxation pour pénaliser ceux qui causent des troubles à autrui et de subventions pour ceux qui enrichissent la collectivité sans pouvoir faire payer ceux qui bénéficient des effets diffus de leur ouvrage. Ses propositions peuvent contribuer à rétablir l’efficacité puisque la taxe augmentera le coût du bénéficiaire de l’effet externe et permettra à la puissance publique de disposer des moyens pour réparer le dommage.

III) Les principaux ouvrages
(The Economics of Welfare, 1920

(Industrial fluctuations, 1927

(The vieil of money, 1949

(Keynes's General Theory: A retrospective view, 1951

(Essays in Economics, 1952

IV) Citations
“The traditional approach is marginal cost pricing, in which the toll levied equals the marginal cost minus user cost.”

“The toll will be the difference between the marginal private cost (the cost that the driver experiences) and the marginal social cost (the total cost that she and all the other drivers experience owing to her decision to travel).”
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