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    Joseph Alois Schumpeter

  (1883 –1950)

I)Biographie 

Né à Triech en Moravie, la même année que Keynes, il appartient à un milieu aisé (bourgeoisie).Né à Triecli en Moravie, la même année que Keynes, il appartient à wi milieu aisé (bourgeoisie industrielle). Orphelin à 4 ans, sa mère se remarie (elle divorce en 1906). L'éducation aristocratique de son beau-père (commandant militaire à Vienne) exerce sur lui, une influence déterminante. Il poursuit de brillantes études de droit et d'économie à l'université de Vienne où enseignent F.Wieser et E.Bôhm-Bawerk. Il côtoie d'autres étudiants tels que L. Mises, mais aussi des marxistes, comme O.Bauer et R. Hilferding. Dès 1906, il publie un article, "les mathématiques modernes de la théorie économique", puis en 1908, son premier ouvrage Nature et contenu Principal de la vie économique

Il se marie en Angleterre, obtient un poste d'avocat à la Cour du Caire et gère les affaires d'une princesse égyptienne. Il rentre au bout de quelques mois pour enseigner à l'université de Czernowitz, puis à Graz (de 1911 à 1919). Il publie plusieurs ouvrages dont la Théorie de l'évolution économique (1912) qui lui assure la renommée, mais l'entraîne aussi dans une controverse avec l'école autrichienne. Après la Gère guerre, il participe aux affaires publiques et privées: par amitié pour 0. Bauer, il est ministre des Finances d'un gouvernement socialiste qui ne dure que 8 mois, puis, directeur d'une banque à Vienne qui fait faillite en 1927. Il abandonne alors, la vie publique pour poursuivre une carrière universitaire à l'étranger, à Bonn (1925) au Japon (1931). Il se réfugie aux États Unis, à Harvard, après la -victoire du nazisme. Il y reste jusqu'à sa mort (PA Samuelson fut son élève). Son prestige lui vaut de présider la société d'économétrie dont il fut l'un des fondateurs, puis l'Association internationale de l'économie,, en 1948. Esprit encyclopédique, Schumpeter publie une vingtaine d'ouvrages et plus de deux cents articles. L'Histoire de l'Analyse économique, inachevée à sa mort, fut éditée par son épouse, en 1954.
II) Les principales théories
Le projet de Joseph Schumpeter consiste à comprendre la nature du système capitaliste et sa dynamique. Il propose une construction théorique qui ouvre la voie à une conceptualisation de la croissance, qui déborde certes le système néoclassique, mais le retient comme fondement. A sa formation marginaliste, l'auteur joint une compréhension approfondie des analyses de l'école historique et du marxisme.
L'auteur part de l'image du "circuit économique", terme par lequel il désigne une économie fonctionnant dans des conditions inchangées de période en période, et d'où toute idée de profit serait exclue. Le développement s'oppose au circuit en ce qu'il suppose non seulement une croissance quantitative, mais également un changement qualitatif des biens et des techniques. Le moteur de l'évolution est l'innovation, que l'entrepreneur met en oeuvre par le moyen du crédit (réalisation de combinaisons productives nouvelles).
L'innovation n'est pas ici assimilée à l'augmentation du savoir relatif aux techniques praticables, mais recouvre un contenu à la fois plus étroit et plus large. Ainsi, cinq catégories d'innovations peuvent être distinguées :
· La fabrication d'un produit nouveau. 

· L'introduction d'une méthode de production nouvelle. 

· L'ouverture d'un nouveau débouché. 

· La conquête d'une nouvelle source de matières premières. 

· La mise en oeuvre d'une nouvelle méthode d'organisation de la production. 

Le point commun à ces cinq modalités réside dans leur caractère qualitatif, qui justifie le cheminement discontinu de l'innovation ("grappes d'innovations"). Contrairement à l'entrepreneur walrassien, l'entrepreneur de Schumpeter réalise un profit, rémunération de la fonction d'innovation qu'autorise le monopole temporaire que lui confère la combinaison nouvelle. Cependant, la concentration du capital tend à bureaucratiser l'innovation et à priver la fonction d'entreprise de sa justification la plus profonde, ce qui peut mettre en cause la survie du capitalisme ("Capitalisme, socialisme et démocratie", 1944).
De la croissance capitaliste, il est donné l'image d'un processus permanent d'une "destruction- créatrice", avec la disparition des anciennes combinaisons productives et l'introduction de nouvelles. Par la suite, le préfinancement de l'innovation par le crédit introduit dans l'économie un pouvoir d'achat suffisant pour l'écoulement de la production et la réalisation de profit par l'innovateur. Ainsi, l'impérialisme lui paraît-il plutôt découler de la permanence de relations de puissance que d'une exigence de débouchés additionnels spécifiques au capitalisme.
Schumpeter trouve, dans la discontinuité de l'innovation, une clé pour l'articulation des analyses de croissance et des fluctuations. Chaque cycle correspondrait à la réalisation d'une "vague" d'innovations, l'expansion étant la période où le recours au crédit finance la nouvelle combinaison.(Phase ascendante d'un cycle de type Kondratief). Au cours du boom, l'inflation donne l'illusion passagère d'une coexistence possible des combinaisons nouvelles et anciennes, mais la crise vient révéler la nécessaire élimination des combinaisons anciennes que réalise la phase de dépression. Les conditions sont alors réunies pour une nouvelle grappe d'innovations.
III) Les principaux ouvrages
(Théorie de l'évolution économique, 1912

(Les cycles des affaires, 1939
(Capitalisme, socialisme et démocratie, 1942
(Histoire de l’analyse économique, 1954

IV) Citations

« Le client n’est pas la source de l’innovation. »

« Entreprendre consiste à changer un ordre existant. »

« Les innovations engagent un processus de mutation industrielle qui révolutionne incessamment de l’intérieur la structure économique en détruisant continuellement ses éléments vieillis et en créant continuellement des éléments neufs. Ce processus de destruction créatrice constitue la donnée fondamentale du capitalisme. »

« Le crédit est essentiellement une création de pouvoir d’achat en vue de sa concession à l’entrepreneur. »
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