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   Jan Tinbergen(1903-1994)

I)Biographie
C'est en préparant sa thèse en sciences physiques à l'Université de Leyden que Jan Tinbergen vient à s'intéresser à l'économie. Son doctorat en poche, il développe une double activité d'enseignant à l'Ecole Néerlandaise d'Economie et d'expert au service de l'administration néerlandaise (au Bureau Central de Statistiques, dès 1929, puis à partir de 1945 à la tête Bureau Central de Planification) et de la Société des Nations. 

Jan Tinbergen s'attache à appliquer les outils mathématiques à l'économie, qui demeurait alors essentiellement « littéraire». Il développe ainsi l'économétrie, avec l'utilisation des statistiques pour tester des hypothèses économiques. Il est l'un des premiers économistes à créer des modèles économiques à plusieurs équations

Il a obtenu le prix Nobel d’économie en 1969 pour le développement l’application des modèles dynamiques à l'analyse des processus économiques. (avec le Norvégien Ragnar Frisch)


II) La principale théorie
La règle de Tinbergen

Prix Nobel 1969 avec R.A.FRISCH, J.TINBERGEN étudie les fluctuations cycliques et la politique économique par le recours à l'économétrie.
En 1936, son premier modèle s'applique à l'économie hollandaise, comporte 24 équations et a pour objet de décrire le cycle économique. On pouvait déjà simuler l'impact de politiques économiques en faisant varier ces paramètres. L'auteur a alors contribué à une meilleure compréhension de la cohérence et de l'efficacité de la politique économique d'inspiration Keynésienne. La politique économique est appréhendée comme une relation entre des objectifs dont on pourrait déduire le niveau requis des instruments à mettre en œuvre. Pour que le vecteur des instruments puisse être déterminé, il est nécessaire que le nombre d'instruments soit égal à celui des objectifs de la politique économique. Ainsi, la règle de TINBERGEN stipule qu'un Etat doit posséder autant d'instruments que d'objectifs déclarés. 
Une seconde règle, attribuée à MUNDELL, énonce que la politique économique doit utiliser chaque instrument pour réaliser l'objectif au regard duquel il possède un avantage comparatif relativement aux autres instruments. Avec ces deux règles, nous avons le socle de la vision normative de la politique économique.
Tinbergen a également développé des modèles de planification et de politique économique applicables aux problèmes de développement, en proposant de déterminer l'ordre de priorité des investissements à partir d'un modèle incluant un système de prix fictifs. 

III) Les principaux ouvrages
(Business cycles in the United States, 1939
(Business cycles in the United Kingdom, 1951
(Centralization and decentralization in economic policy, 1951
(Economic policy: principles and design, 1956
(Selected papers, 1959
(The element of space in development planning, 1969
 
 IV) Citations

« Dans certains points de notre science, comme dans les autres sciences, nous devons faire attention de ne pas suivre trop facilement des courants en vogue. »
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